Bozza di intenti per la convocazione del Workshop di gennaio 2010
A quasi un anno dal primo incontro che servì per fare una sorta di censimento e di reciproca conoscenza e al termine del quale ci assumemmo collettivamente l’impegno a dargli un seguito eccoci a proporvi la seconda edizione che si potrebbe tenere con le stesse modalità ma in una diversa sede che proponiamo sia la Bottega del Caffè dove abbiamo fissato, dopo tanto peregrinare, la nostra sede stabile.

E’ stato un anno che ha visto una ricca messe di iniziative da parte di tutte le associazioni che erano presenti lo scorso gennaio. Ne sono sorte o se ne è scoperta l’esistenza anche di nuove e questo a conferma della vitalità dell’associazionismo nella nostra città. 
Tuttavia l’attenzione dei media e delle istituzioni  ci sembra inadeguato alla rilevanza di questa realtà. Eppure una maggiore e una diversa presenza sui giornali e sulle televisioni locali insieme ad un sostegno più strutturato delle istituzioni non potrebbe che far bene alla nostra città migliorando l’efficacia e l’efficienza dei nostri interventi. 
Da questa premessa discende che associazioni come le nostre che si impegnano a fare ricerca e a promuovere e diffondere la cultura scientifica in settori sempre più vasti della cittadinanza e sempre più capillarmente nelle sue varie stratificazioni hanno bisogno di una considerazione che al momento non c’è. 
Anche l’associazionismo livornese non è immune da limiti,già contrassegnati nel passato, che ne hanno depotenziato gli scopi nella promozione della cultura scientifica.

Noi ne avvertiamo alcuni tra cui: frammentazione associativo di genere scientifico; dispersione delle risorse e delle iniziative; assenza di un minimo coordinamento interassociativo circa specifiche iniziative di interesse comune; assenza di sedi condivise sia come luoghi di scambio di esperienze che razionalizzazione e risparmio di risorse finanziarie; proposte condivise per la promozione della cultura scientifica in città come offerta culturale programmatica per le amministrazioni locali.

Questa seconda edizione di Workshop delle associazioni livornesi per la scienza proponiamo che sia dedicata ad approfondire questo tema e a trovare linee d’azione efficace a livello locale. Siamo infatti convinti che da una riflessione comune, al di là delle singole specificità da cui ogni associazione trae la sua ragion d’essere, possa nascere anche un comune intendimento che realizzando la massa critica adeguata sia in grado di esercitare la pressione giusta per ottenere una maggior cura ed un maggior sostegno da parte di enti pubblici e privati della nostra città.
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