Riunione per la costituzione del 
       Coordinamento delle Associazioni livornesi per la Scienza e la Tecnologia

Il dibattito ha espresso piena condivisione per una struttura snella espressa in un Ufficio di Coordinamento di sette membri che ruoteranno ogni due anni, stante la disponibilità di risorse, con funzioni di gestione degli indirizzi programmatici promossi dal Coordinamento, quale organo di direzione interassociativo.

Per i gruppi di lavoro, con funzioni operative, la maggioranza si è espressa in favore della loro costituzione raccogliendo la sollecitazione a istituirli al momento del consolidamento del Coordinamento.

In questa fase, le attività saranno promosse e gestite dall’Ufficio di coordinamento con la collaborazione delle associazioni che metteranno a disposizione le loro risorse di conoscenze scientifiche, dei saperi e competenze presenti al loro interno per lo svolgimento dei lavori circa: 
· la promozione interassociativa della divulgazione scientifica ; 
· rapporti  con il mondo giovanile, con le scuole e le università ; 
· elaborazione di un profilo di cultura scientifica nel territorio; 
· per una stesura dello Statuto interassociativo e per risorse condivise da reperire dalle Fondazioni richiamate dal dibattito quali : CRL e MPS, in quanto la maggioranza delle associazioni non dispone di risorse sufficienti o vengono centralizzate nella struttura nazionale.  
Altresì, l’Ufficio di Coordinamento svolgerà le funzioni di  gestione dei contatti, per una interazione: 
* con le istituzioni locali e scolastiche a partire dal corpo docente ;
* con le associazioni giovanili; 
* con i media; 
* con il terzo settore; 
* con i soggetti economici, industriali e del terziario.
Si conviene all’unanimità di promuovere due iniziative circa: 
* la presenza delle Associazioni tra gli eventi di Effetto Venezia stabilendo contatti sia con l’Assessore alle Culture che con il Direttore artistico, quale decisore delle iniziative; 
* un Convegno su ” L’ attività divulgativa scientifica in città dalle origini ad oggi” con la collaborazione della Provincia e Comune di Livorno.

Infine, richiamando la classificazione delle diverse associazioni in tre categorie: ricerca; divulgazione e ricerca; supporto, allo scopo di facilitare l’integrazione tra le Associazioni per una efficiente azione sinergica di cooperazione ,  vengono definiti i criteri per la formazione dei membri dell’Ufficio di coordinamento, quali: 
* rappresentatività delle associazioni; 

* unica rappresentanza per idem tipologia di missione . 

Per consentire una condivisione dei succitati contenuti da parte di alcune associazioni, dovendo convocare i loro organismi, la riunione viene aggiornata a Martedì 30 c.m. alle ore 17,00 p/o i locali del Museo Storia Naturale del Mediterraneo,Via Roma 234, con unico O.d.g.: Nomina dell’Ufficio di Coordinamento.
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Hanno partecipato alla riunione i rappresentanti delle seguenti Associazioni :

Emiliano Carnieri  
A.N.I.S.N.
Isabella Capitani 
Diacinto Cestoni e in rappresentanza per  UNITRE
Gianna Cascone  
Gruppo Spel. Archeolog. Livornese
Iolanda Legitimo 
G.I.R.O.S   Sezione Livornese  

Fabio Lazzeri
Gruppo botanico livornese

Adriana Brontesi
Agire verde

Errico

La Livornina



Carmela Sturmann 
U.A.A.R. & Museo Archeologico e Numismatico  

Paolo Bussotti 
Centro Studi Enriques    
Alberto Forti
A.L.S.A e  in rappresentanza dell’ Associazione ATENA

SAIt   Sezione Livornese

Claudio Pucciani
Caffè della Scienza

Amedeo Todaro

Hanno segnalato con posta elettr. l’impossibilità a  partecipare per impegni improrogabili : Becchere Fabio per  A.D.M.O.; Meschini Enrico per  C.O.T;  Franco Sammartino per Gruppo Archeol.Paleont. Livornese
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